



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbrpravda.ru

## В ХОДЕ РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКИ В БАКСАН ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОСЕТИЛ НОВЫЙ ДИАЛИЗНЫЙ ЦЕНТР И МНОГООПРОФИЛЬНУЮ РАЙОННУЮ БОЛЬНИЦУ

В Кабардино-Балкарии расширяют сеть диализных центров. Два из них вводятся в строй в Нальчике. Ещё один открыт в Баксане. На объекте побывал Глава Кабардино-Балкарии Ю.А. Кокков.

Центр построен на условиях государственно-частного партнёрства. Здесь могут обслуживаться пациенты г.о. Баксан, Баксанского, Зольского, Чегемского и Эльбурского районов.

До недавнего времени действовало одно подобное учреждение, располагающееся в Нарквале, что создавало серьёзные трудности для больных, проживающих в разных районах республики.



тщательно продумать вопросы логистики и транспортировки. Это очень важно», – подчеркнул руководитель региона.

В этот же день Юрий Кокков посетил многопрофильную Баксанскую районную больницу. В здании 1936 года постройки размещаются хирургическое, неврологическое, травматологическое, реанимационное и приёмное отделения. Лечебное учреждение остро нуждается в расширении, условия пребывания в стационаре не отвечают предъявляемым требованиям.

«К сожалению, подобное положение дел не только здесь, но и в некоторых других районных больницах. По мере возможности и остро стоящих проблем будем поэтапно их решать», – заявил Кокков.

Руководству Правительства, профильному министерству даны поручения выработать соответствующие предложения в рамках реализации одной из федеральных программ или на условиях государственно-частного партнёрства.

**М. ЯРОСЛАВСКАЯ**  
Фото Евгения Кюндина



латорного диализа на 40 мест на территории городской клинической больницы.

По данным Минздрава КБР, в республике проживают более 330 человек, страдающих почечной недостаточностью. Создаваемая лечебная база позволит не только на сто процентов удовлетворить имеющуюся потребность, но и создать необходимый задел на перспективу.

«Расширение сети диализных центров – один из приоритетных для нас сегментов развития медицины. И здесь мы, конечно, должны создавать максимально комфортные условия для лечения и поддержки. В интересах пациентов необходимо



В октябре 2017 года на базе санатория имени Калмыкова в Нальчике один из ведущих современных гемодиализный центр «Нефролай». В ян-

варе-феврале 2018 г. планируется открыть аналогичный центр на 20 диализных мест, а к концу года завершить строительство центра амбу-

## КРУТИ СВЕТА И ТЕПЛА

Когда-то в стародавние времена в горных селениях самыми высокими зданиями были вашни – сторожевые, сигнальные или боевые. Время кровавых стычек с врагом давно закончилось, и теперь сёла Жанхотке и Лашкута сигнализируют друг другу новыми домами культуры: два сельских поселения, разделённые рекой Баксан и административной границей Баксанского и Эльбурского районов, получили вчера одинаковые подарки от Всероссийской политической партии «Единая Россия».



Приятную миссию открыть новые очаги культуры в сёлах, когда-то составивших вместе с селениями Бедых единую муниципальную единицу, выполняла представительная делегация: государственный советник КБР Натги Бозиев, депутат Госдумы, координатор партийной программы строительства учреждений культуры Заур Геккиев, вице-спикер Парламента КБР, руководитель регионального отделения партии «Единая Россия» Михаил Абрашатов, министр культуры республики Мухамин Кумахов, руководитель Минстроя КБР Вячеслав Кунжиев, главы администрации Баксанского района – Рустам Канаметов и Эльбурского – Каншайбий Закиханов. В обоих сёлах в церемонии торжественного открытия участвовали местные жители, школьники, ветераны труда.

Заур Геккиев напомнил о том, как появился партийный проект «Местный дом культуры», на реализацию которого в 2017 году выде-

лено 1,4 млрд. рублей. Проект появился как способ реализации наказов избирателей, полученных в ходе избирательной кампании 2016 года. Предполагалось пустить эти средства на ремонт центров культурной работы в городах с населением менее 50 тысяч человек. Выделенные Кабардино-Балкарии средства было решено направить не на ремонт уже имеющихся домов культуры, а на строительство десяти новых там, где их нет. Как отметили главы районных администраций, вопрос о необходимости строительства дома культуры в сёлах ставился уже больше тридцати лет, но всё никак не мог получить финансирование. И вот, наконец, просьбы жителей Жанхотке и Лашкуты услышаны.

Государственный советник КБР Натги Бозиев, выступая перед собравшимися, подчеркнул, что дома культуры – подарок нашему будущему, и их настоящие хозяева – дети.

**(Окончание на 2-й с.)**  
Фото Расула Гуртуева

## ПРЯМАЯ ЛИНИЯ С ГЛАВОЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЮРИЕМ КОКОВЫМ

20 ДЕКАБРЯ В 18.00 НА КАНАЛЕ «РОССИЯ-1» (КБР)

Вопросы и видеобращения можно направлять по электронному адресу: [press-glava@kbr.ru](mailto:press-glava@kbr.ru), [online-glavakbr@mail.ru](mailto:online-glavakbr@mail.ru) и по телефону: 8(8662) 40-76-19, 8(8662) 40-43-07, 8(8662) 40-67-56 с 9.00 до 18.00 ежедневно.

### УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

За достигнутые успехи в профессиональной деятельности и многолетний добросовестный труд наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

АКАЕВУ Аминату Зуфаровну – начальница отдела записи актов гражданского состояния местной администрации Чегемского муниципального района

ДАЛЕПОВУ Нелю Михайловну МИДОВУ Жанну Каральбиевну – начальница отдела записи актов гражданского состояния местной администрации Зольского муниципального района

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 18 декабря 2017 года, №164-УГ

## В Красносельском открыли новый дом культуры

Вчера в Красносельском состоялось торжественное открытие нового дома культуры с залом на 300 посадочных мест. Возведение объекта осуществлялось в рамках реализации социального проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия».



На значимом для жителей Красносельского и всего Прохладненского района событии присутствовали первый заместитель Председателя Правительства КБР Т. Ахохов, глава Прохладненского района В. Бирюков, глава местной районной администрации А. Журвалев, главы сельских поселений, представители молодёжных и общественных организаций района, СМИ.

Гостей встречал народный хор «Родные просторы» (с. Прямалинское) песней «Хлеб да соль», во время исполнения которой гостям преподнесли хлеб-соль.

Почётное право перерезать символическую ленту было предоставлено Т. Ахохову, В. Бирюкову, А. Журвалеву и главе Красносельского А. Плотникову.

Первый заместитель Председателя Правительства КБР Т. Ахохов отметил, что открытие дома культуры – это огромный шаг в развитии культуры не только сельского поселения, района, но и республики. Он поздравил присутствующих со знаменательным событием и пожелал, чтобы дом культуры стал центром общественной и культурной жизни сёла.

**(Окончание на 2-й с.)**

## МЕСТО РОЖДЕНИЯ ТАЛАНТОВ

В минувшую субботу череда «новоселий» современных объектов соцкультбьта в Кабардино-Балкарии имела продолжение в селении Зарагиж Черекского района, где в торжественной обстановке был открыт новый дом культуры.



Поздравить сельчан с праздником прибыли депутат Государственной Думы Заур Геккиев, заместитель Председателя Парламента республики Михаил Абрашатов, вице-премьеры Владимир Болотоков и Мурат Карданов, министр культуры КБР Мухамин Кумахов, руководитель управления капитального строительства Минстроя Кабардино-Балкарии Вячеслав Кунжиев, глава местной администрации Черекского муниципального района Борис Муртазов.

Куратор партийного проекта «Единая Россия» «Местный дом культуры» Заур Геккиев отметил, что «это небольшое селение подарил нашей республике, нашей стране да и всему миру братьев Бориса и Юрия Темиркановых, олимпийского чемпиона Мурата Карданова, учёного и писателя Бориса Утижева, благодаря которым вся планета знает Зарагиж и Кабардино-Балкарию».

**(Окончание на 2-й с.)**  
Фото Бориса Бербекова

## КУЛЬТУРА СЕЛА ВЫХОДИТ НА ДРУГОЙ УРОВЕНЬ

В селении Хушто-Сырт Чегемского района состоялось торжественное открытие нового дома культуры, построенного в рамках партийного проекта «Единая Россия» «Местный дом культуры».



Поздравить со знаковым событием и разделить радость с жителями села приехали заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, министр культуры КБР Мухамин Кумахов, глава администрации Чегемского района Артур Текушев, главы населённых пунктов района, представители общественных и молодёжных организаций.

До настоящего времени все культурные мероприятия в Хушто-Сырте проходили в приспособленных помещениях, с 2011 года в селе не функционировал ДК, признанный аварийным.

Выступая отметил, насколько важен вопрос развития культуры, особенно в сельских поселениях, где зачастую есть единственный досуговый центр, в котором и молодёжь, и дети, и старшее поколение смогут найти занятие по душе.

**(Окончание на 2-й с.)**

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
НА СРЕДУ, 20 ДЕКАБРЯ

Днём: + 5... + 6.  
Ночью: + 1... + 2  
Пасмурно

Курс обмена валют на 19 декабря 2017 г.  
ПОКУПКА | ПРОДАЖА  
USD/RUB 57.12 60.35  
EUR/RUB 67.53 70.87

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк» - Генеральная лицензия Банка России №3348

### КРУГИ СВЕТА И ТЕПЛА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В небольшом населённом пункте дом культуры – центр общественной жизни, дополнительного образования и досуга. Поэтому его появление – большой шаг в повышении уровня социального развития населения и большой праздник для всех. Со словами благодарности и руководству республики, партии «Единая Россия», строителям обратились руководители советов старейшин, а закончились мероприятия концертом детских самодеятельных коллективов, которые своим творчеством ещё раз доказали, что средства на дома культуры потрачены не зря. А то, что они расположены напротив друг друга, лишь даст дополнительный стимул для творческого соревнования, взаимного обогащения и всестороннего развития тех, кто оказался в кругах света и тепла новых светильников культуры.

Расул ГУРТУЕВ. Фото автора



### МЕСТО РОЖДЕНИЯ ТАЛАНТОВ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Пусть этот новый дом культуры станет местом рождения новых талантов – продолжателей славных традиций, заложенных старшими поколениями Зарагича, – сказал Заур Тагиев.

Заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Болотоков напомнил, что в этом году будет открыто десять новых домов культуры в селах республики.

А сегодняшнее событие в Зарагиче особое, так как за 90 лет существования этот дом культуры – первый современный объект культурного назначения, отвечающий всем требованиям, – подчеркнул В. Болотоков. Даже в век высоких технологий, когда все имеют возможность общаться в интернете,

актуальным остаётся наличие в каждом поселении тёплого и уютного уголка, где сельчане могут собраться вместе, с пользой для себя провести свободное время, а подрастающее поколение – развивать свои творческие и культурные способности.

От имени жителей села слова благодарности в адрес инициаторов проекта и строителей высказали глава районного муниципалитета Борис Муртазов, председатель совета старейшин Зарагича Руслан Шереуев и другие.

Торжества завершились первым в новом здании сельского дома культуры большим праздничным концертом.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

### КУЛЬТУРА СЕЛА ВЫХОДИТ НА ДРУГОЙ УРОВЕНЬ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В ходе мероприятия выступавшие высказали слова благодарности руководству республики за реализацию проекта, а также строителям за качественно и в срок выполненную работу.

Здание нового дома культуры построено по современным технологиям, оснащено необходимым оборудованием и соответствует всем предъявляемым требованиям. Зал рассчитан на 300 зрительских мест, есть помещение для библиотеки, гримерные комнаты, административные кабинеты.

После того как была переизрана красная лента, гости и жители села смогли оценить внутреннее убранство дома культуры.

Праздник продолжился красочной концертной программой. На новой сцене выступили исполнители и творческие коллективы района.

От депутатского корпуса республики в дар новой библиотеке передан комплект книг, а районная администрация обеспечила дом культуры комплектом компьютерного оборудования.

Элина КЯРОВА. Пресс-служба местной администрации Чегемского района



### ОБРАЗОВАНИЕ

### КУРС НА ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА

В ДЕТСКОЙ АКАДЕМИИ ТВОРЧЕСТВА «СОЛНЕЧНЫЙ ГОРОД» ПРОШЛА МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В ШКОЛАХ С НИЗКИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОБУЧЕНИЯ».



Организаторы встречи – Министерство образования, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарии, Республиканский центр непрерывного профессионального развития и центр мониторинга и статистики КБР.

Заместитель министра образования, науки и по делам молодежи КБР Ирина Шутукова сообщила, что на конференции представители КБР и гости из других регионов представят результаты работы над проектом «Повышение качества образования в шко-

лах с низкими результатами обучения и школах функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, путем реализации региональных проектов и распространения их результатов», осуществленного в рамках федеральной целевой программы развития образования.

– Проблема находится в плоскости целого ряда факторов, – отметила она, – это социальные условия вокруг той или иной образовательной организации, кадровые условия, вопросы управле-

ния образовательным процессом.

Пленарное заседание открылось выступлением исполняющего обязанности директора Кабардино-Балкарского республиканского центра непрерывного профессионального развития Алим Кучуцеров. Он сделал обзор сложившейся ситуации и рассказал о принимаемых мерах.

С докладом «Вариативные формы и технологии психолого-педагогического сопровождения педагогов школ с низкими результатами обуче-

выступила заместитель директора центра непрерывного профессионального развития КБР Ольга Крайнова.

О региональных диагностических исследованиях качества общего образования и анализе результатов сообщила исполняющий обязанности директора центра мониторинга и статистики образования Минобрнауки КБР Анзор Машуков.

В режиме видеоконференции с участниками встречи связались представители Тамбовской области. О способах решения обсуждаемой проблемы, проверенных на практике, рассказала заведующая отделом Тамбовского областного института повышения квалификации работников образования Наталья Шарандина.

Поделились полезным опытом гости из Ставропольского и Краснодарского краёв. Возможность высказаться была у представителей Прохладненского, Баксанского и Песчанского районов, а также Нальчика, что позволило оценить проведённую работу более детально.

По итогам конференции была принята резолюция, в которую вошли предложения о создании структуры, обеспечивающей методическую поддержку молодых учителей, а также взаимодействия с высшими учебными заведениями в подготовке педагогов.

Оксана СОКОЛОВА. Фото Артура Епанова

### КАЗЁННЫЙ ДОМ

### ВМЕСТЕ С ЦЕРКОВЬЮ

В РАМКАХ ПРОВЕДЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭТАПА МЕЖДУНАРОДНЫХ РОЖДЕСТВЕНСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЧТЕНИЙ «ПРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ И БУДУЩЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА» В ПАРЛАМЕНТЕ СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ПОДПИСАНИЕ СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ УФСИН РОССИИ ПО КБР И РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКОВЬЮ, КОТОРОЕ СКРЕПИЛИ ПОДПИСАМИ МУХАМЕД МАРЖОХОВ И АРХИЕПИСКОП ПЯТИГОРСКИЙ И ЧЕРКЕССКИЙ ФЕОФИЛАКТ.

В документе определено, что он подписан для удовлетворения духовных потребностей и обеспечения конституционных прав на свободу совести, вероисповедания, духовно-нравственного просвещения осуждённых к лишению свободы и заключённых под стражу, а также сотрудничества уголовно-исполнительной системы республики.

Выражая своё отношение к соглашению, начальник УФСИН России по КБР Мухамед Маржохов сказал, что управление гордится взаимными взаимоотношениями с Русской православной церковью, оказывающей существенную помощь в самосовершенствовании осуждённых, осознании ими своей вины, в формировании у них стремления к исправлению личностных

### В Красносельском открыли новый дом культуры



(Окончание. Начало на 1-й с.)

А. Журвалёв также выразил уверенность, что дом культуры обеспечит содержательный досуг молодёжи села, будет содействовать развитию творческого потенциала подрастающего поколения, станет любимым местом отдыха людей старшего возраста.

После торжественного открытия для почетных гостей была проведена экскурсия по

залам дома культуры. В вестибюле выступал ансамбль аккордеонистов «Братья Кажаровы» (с. Учёбно). Они исполнили попури на тему танцев народов Северного Кавказа.

Праздник завершился концертом, в котором выступили артисты красносельского дома культуры и творческие коллективы Прохладненского района.

Пресс-служба местной администрации Прохладненского района



### ИТОГИ

### ОТКОРРЕКТИРОВАЛИ РАБОТУ

В ПРОКУРАТУРЕ КБР ПРОШЛО ОПЕРАТИВНОЕ СОВЕЩАНИЕ, НА КОТОРОМ БЫЛИ ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ РАБОТЫ ОТДЕЛА ПРАВОВОЙ СТАТИСТИКИ.

Отметив, что поскольку этот род деятельности органов прокуратуры направлен на усиление прокурорского надзора за соблюдением законности в субъектах учёта и регистрации, социальность, что в этой связи были приняты меры по пресечению и выявлению нарушений законодательства об официальной статистической учёте, устранению причин и условий, им способствующих.

Была представлена следующая статистическая картина: с начала года в сфере уголовного-правовой статистики выявлено 5138 нарушений, в связи с чем в субъекты учёта направлено 454 акта прокурорского реагирования, в результате их рассмотрения в дисциплинарной ответственности привлечены 152 должностных лица.

Анализируя основания возникновения данной ситуации, на совещании указывалось, что главной причиной допущенных нарушений в сфере уголовно-правовой статистики является неисполнение субъектами учёта в полном объёме требова-

ний организационно-распорядительных документов. В то же время говорилось, что имеется положительная тенденция значительного сокращения числа своевременно не представленных в информационный центр МВД по КБР статистических карточек (с 4519 в 2016 г. до 1908 в 2017 г. – 57,7%). К достаточно серьёзным проблемам отнесено отсутствие должного внимания к фактам необоснованного причисления хозяйства и др.

Подводя итоги обсуждения, курирующий заместитель прокурора республики Артур Махов дал ряд конкретных поручений, которые обеспечат усиление эффективности прокурорского надзора в данной сфере деятельности.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

### В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ



Все, кто поддержал данное начинание, стремился повысить мотивацию различных слоёв общества в изучении права, получить объективную информацию о правовой просвещённости населения России с учётом его возрастной и социальной структуры, чтобы в конечном итоге иметь реальные данные для выработки предложений по совершенствованию образовательных программ.

Жаждет любой желающий в возрасте от 14 лет. Диктант включал тридцать тестовых заданий на знание основных юридических понятий – основ Конституции и отдельных отраслей права. Перед началом контрольной работы каждый участник получил доступ к компьютеру и только тогда познакомился с заданиями, которые должны были быть выполнены за час. В республике в акции, которая состоялась в КБР (организаторы – Зали-

### КОНТРОЛЬНЫЙ ДИКТАНТ

По решению президиума общественной организации «Ассоциация юристов России» во всех субъектах страны прошёл первый Всероссийский юридический диктант. Соорганизатором этого масштабного мероприятия, призванного оценить уровень правовой грамотности населения, выступил Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина.

Шагунцова и Жанна Тенгизова), приняли участие 478 человек. Среди них заместитель министра образования, науки и по делам молодежи Артур Кажаров, директор института права, экономики и финансов Мурат Гунешкоков, председатель совета регионального отделения «Ассоциация юристов России», руководитель аппарата Конституционного суда КБР Мурад Хабачиров, секретарь Избиркома Николай Бондарев, а также члены профессорско-преподавательского состава КБГУ и Северо-Кавказского института повышения квалификации (филиал) Краснодарского университета МВД России, включая и гостей из различных учебных заведений республики, учителей и школьников.

Приветствуя участников диктанта, председатель исполнительного комитета регионального отделения «Ассоциация юристов России» Анус Селюсова призналась: организаторы диктанта очень ждут и надеются получить свои знания 300 человек, но их оказалось намного больше. Подводя итоги, А. Селюсова заметила, что мероприятие прошло на хорошем уровне, а что касается знаний, то лучше всего участники отвечали на вопросы по конституционному и семейному праву. Результаты диктанта, а также правительственные ответы и разбор типичных ошибок публикуются на сайте ассоциации <http://alr.ru/> и на сайте МПЮА <http://www.msa.ru/>.

Лана КЕШ

ДАТА

СИНИЕ ГОРЫ В «СОЛНЕЧНОМ ГОРОДЕ»

12 декабря в детской академии творчества «Солнечный город» прошёл вечер «Я люблю эти синие горы...»

Кабардино-Балкарии: «Приэльбрусье. Долина Азау»; «Чегемские водопады»; «Ущелье Безенгийское»; «Ущелье Адыр-Су»; «Черекское ущелье».

О мероприятии, организованном работниками общего читального зала ГНБ КБР им. Т.К. Малыхова...

Гости вечера рассказали ребятам о радости и восторге, сравнимыми с чувством победы...

Встреча была приурочена к Международному дню гор, который установлен по решению Генеральной ассамблеи ООН в январе 2003 года.

Издание, на котором строилась встреча, – великопленная серия фотосальонов «Кабардино-Балкария: природная жемчужина»...

Серия книг состоит из восьми отдельных изданий: двух фотосальонов о «Приэльбрусье» и «Урочище Джилы-Су»...

Владимир пожелал ребятам «вдохновиться в воспоминаниях, которые остаются в памяти и радуют душу».

Перед началом обсуждения собрались ознакомиться с книжной экспозицией читального зала, состоящей из четырёх циклов: «Я люблю гора», «Эликсир жизни на земле»...

Мероприятие стало завершающим из цикла, приуроченного к Году экологии, в рамках реализации экологической программы библиотеки...

Гостями вечера стали журналист, литератор, издатель Мария Кучиева, альпинист Владимир Кучиев, педагог, эколог, экскурсовод Максим Пущарев...

В заключение библиотекари отметили, что главное в наше время – бережное отношение к природе.

Заспела Светлана МОТТАЕВА



СМИ

Ключевые проблемы коммуникации

В местной администрации г.о. Баксан состоялась встреча представителей пресс-службы районных, редакторов республиканских газет и журналистов...



Инициатором мероприятия выступила местная администрация г.о. Баксан. Открыл мероприятие заместитель главы – управляющий делами местной администрации г.о. Баксан Азамат Шапиев.

Также был сделан акцент на самую популярную социальную сеть, которая прочно вошла в жизнь современного общества и выступает у большого процента людей основной информационной площадкой.

Представители пресс-службы других районов в основном говорили о том, что выполняется большой объём работы, не хватает кадров и спецоборудования.

Каждый высказался о трудностях, с которыми сталкиваются в процессе работы. Главной ре-

КОНЦЕРТ

С ЛЮБОВЬЮ К РОДИНЕ

В Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Кокова состоялся праздничный концерт, посвящённый Дню Конституции РФ.



Организатором мероприятия выступило Управление по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР.

О технике безопасности рассказал директор филиала Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова Александр Куршинов.

После завершения церемонии награждения начался концерт, отразивший широкое многообразие национальных традиций народов, проживающих на территории нашей республики.

Зарема КУРАШИНОВА, пресс-служба КБГАУ им. В.М. Кокова. Фото Камила Толгузова

СОЦИУМ

Для ответственных отцов

Благотворительный фонд «Развитие» вместе с межрегиональной общественной организацией поддержки семьи, материнства и детства «Врачи – детям» провёл в Нальчике методический семинар «Программа для ответственных отцов «Папа – школа».

На семинаре рассмотрены основные принципы проведения групповых занятий для взрослой аудитории и даны подробные рекомендации по проведению «Программы для ответственных отцов «Папа – школа».

Как рассказала директор благотворительного фонда «Развитие» Ирина Кишукова, программа направлена на повышение мотивации мужчин к участию в жизни своих детей и осознание важности этого участия.

Занятия «Папа – школа» проходили в форме психологического тренинга, где отцы получили важные для них знания по вопросам воспитания ребёнка, заботе о его здоровье, об этапах развития особенностей поведения в раннем возрасте.

После прохождения методического семинара специалисты самостоятельно провели программы для ответственных отцов «Папа – школа» и получили необходимые методические материалы.

Ирина КОГОТИЖЕВА

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Знакомство с востребованными профессиями

В Кабардино-Балкарском бизнес-инкубаторе прошла профориентационная экскурсия для учащихся нальчической школы №5 в деревообрабатывающий и швейные цеха.

Организаторами встречи выступили многофункциональный молодежный центр Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР и Кабардино-Балкарский бизнес-инкубатор.

Около 70 восьмиклассников нальчической школы №5, прибыв на автобусе, поделались на две группы: мальчики и девочки от-



правились в цеха. Среди них были и дети с ограниченными возможностями здоровья.

О технике безопасности рассказал директор филиала Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова Александр Куршинов.

Деревообрабатывающий цех – это мужская работа, здесь нужны мужские руки. Мальчиков очень заинтересовала работа мастеров. Резидент бизнес-инкубатора – индвидуальный предприниматель Алексей Цыганов подробно рассказал о работе в цехе.

Профориентационная экскурсия организована в рамках проекта «Найти свой путь». Цель – познакомить ребят с востребованными на-

Ирина ШКЕЖЕВА, Фото Артура Елканова

НОВОСТИ

Свердловского Федерального Округа

ПОРАБОТАЛИ ХОРОШО

Республика Дагестан. Для аграриев 2017 год оказался рекордным по ряду показателей. Урожайный выдался он и для виноградарей республики: им удалось собрать рекордный за последние три десятка лет урожай – 168 тысяч 819 тонн, на переработку направлено свыше 106 тысяч тонн, что на 20 тысяч тонн больше прошлогоднего показателя.

Продолжилась работа по высадке новых фруктовых садов. При плане на текущий год в 1 тысячу 100 гектаров заложено на 354 гектара больше садов, из них сады интенсивного типа составили свыше 680 гектаров. Увеличилась также площадь теплиц – она составила 190 гектаров. Введено в эксплуатацию семь гектаров современных теплиц.

Аграрии добились и высоких урожаев овощей – около 1 миллиона 758 тысяч тонн, это порядка 103,4% к уровню прошлого года.

ПОРУЧЕНО РАЗРАБОТАТЬ СТРАТЕГИЮ ДЛЯ ЧЕМПИОНОВ

Республика Ингушетия. Региональному правительству поручено разработать специальную стратегию по подготовке спортсменов для участия в чемпионатах и развитии в регионе профессионального спорта.

Нужно отбирать талантливых ребят из всей республики и тренировать в клубе, который в скором времени заработает под руководством олимпийского чемпиона по боксу Рахима Чахкиева. Спортсмены целенаправленно будут воспитываться для участия в престижных соревнованиях, в том числе в весовых категориях, в которых Ингушетия пока не представлена.

ЗАДУМАЛИСЬ О КАДЕТСКОМ КОРПУСЕ

Карачаево-Черкесия. Власти рассматривают возможность создания в регионе кадетского корпуса. Сейчас проект находится в стадии согласования.

Соответствующие переговоры проходят с МЧС. Планируется создать кадетский корпус при Следственном комитете.

ЕДУТ ЗУБРЫ ИЗ ШВЕЦИИ

Северная Осетия-Алания. Привоз 17 чистокровных зубров из Швеции в Россию ожидается на следующей неделе, предполагается, что звери пополнят вольноживущее поголовье диких быков в республике.

Зубры преодолеют долгий путь, пересекут Балтийское море на пароме и проедут несколько тысяч километров. Животные прибывают в Окский заповедник в Разанской области, где будут выпущены в карантинные вольеры. В начале следующего года часть из них отправится в Северную Осетию, где будет выпущена в дикую природу, чтобы приспособиться к вольноживущим стадам зубров на Кавказе.

В 2018 году десять животных, в том числе семь шведских путешественников, отправятся на постоянное место жительства в Турмонский заказник в Северной Осетии, где станут основателями нового вольного стада.

ВО ДВОРЕ НАШЛИ СНАРЯД

Ставропольский край. Крупный снаряд времён Великой Отечественной войны калибром 120 миллиметров полицейские обнаружили в одной из частных домов в селе Завентном.

Когда стражи порядка стали разбираться в случившемся, откуда, в частности, появился боеприпас в самом центре населённого пункта, выяснилось, что дом его принёс с берега расположенной всего в 50 метрах от дома речка Овечка местный житель.

Сейчас вокруг опасной зоны выставлено оцепление. Хозяева дома временно разместились у родственников. Закупка из близлежащих домов не проводилась. Подана заявка на разминирование.

ХРАМ ОТКРЫЕТСЯ ЛЕТОМ

Чеченская Республика. Летом следующего года прихожане примет православный храм, который возводится на северо-востоке республики.

Храм был заложен в апреле этого года в станице Шелковской, в центре одноимённого района. В настоящее время ведутся отделочные работы внутри культового учреждения.

Для церкви изготовлено 11 колоколов. Открытие храма во имя святой великомученицы Варвары планируется летом. Подготовил Максим ДЕЕВ

ТУРИЗМ

# На Эльбрусе торжественно открыли горнолыжный сезон

**Море позитива, солнечная погода, аниматоры для детей и праздничный концерт – курорт Эльбрус торжественно открыл горнолыжный сезон.**

Сотни отдыхающих практически из всех регионов нашей страны съехались сюда, чтобы принять участие в празднике. В честь открытия для детей бесплатно работал Сабий парк до 12 часов дня, для всех отдыхающих была подготовлена занимательная программа, а кульминацией события стал спуск с флагами, который организовали спасатели курорта Эльбрус.

В торжестве принял участие министр туризма КБР Мурат Шогенцуков, который раскваторвал о развитии курорта:



курорта Эльбрус и нашей поддержке мы создадим такой потенциал, чтобы привлекать сюда наибольшее число любителей горных лыж и сноуборда, а также альпинизма».

Отметим, что Приэльбрусье ожидает турпоток в нынешнем горнолыжном сезоне до 200 тыс. человек. К новому сезону курорт полностью укомплектован специалистами и техникой для обслуживания канатных дорог и трасс. Расширена трасса «Мир – Кругозор», завершена модернизация канатной дороги первой очереди: приобретены новое оборудование и снегоуплотнительная техника.

**Алиса ТАРИМ**

КОНТАКТЫ

## Директор музея ответил на вопросы пограничников



Сотрудники республиканского Национального музея побывали в гостях в Пограничном управлении ФСБ России по КБР.

Генеральный директор музея, кандидат исторических наук Феликс Наков, считающийся крупнейшим знатоком черкесского клинкового оружия, рассказал пограничникам не только об особенностях черкесских шашек, кинжалов и пиков, но и об основных элементах традиционных костюмов, их функциональности.

Увлекательным рассказом встрена директора со стражами границы не закончилась. Феликс Русланович продемонстрировал пограничникам практическое владение холодным оружием, на деле доказав, насколько опасна шашка в умелых руках.

После выступления сотрудники Пограничного управления получили возможность задать вопросы знатоку черкесской боевой национальной культуры.

**Анна ХАЛИШХОВА**  
Фото автора

СПОРТ



## Советы Красножана

На учебно-тренировочное занятие тренеров нальчикской специализированной школы олимпийского резерва по футболу был приглашен бывший главный тренер нальчикского «Спартака» Юрий Красножан.

Проблемам детско-юношеского футбола Юрий Анатольевич уделяет пристальное внимание, и это далеко не первое подобное мероприятие, в котором он принял активное участие. Например, в прошлом году Красножан читал лекции на семинаре-совещании «Развитие детско-юношеского футбола в КБР», организованном ДЮСШ по футболу «Спартак-Нальчик».

Формат встречи «круглый стол» располагал его участников к открытому диалогу. Задавалось большое количество вопросов, связанных с подготовкой и проведением тренировок, обсуждались главные задачи, которые стоят перед тренерами в специализированных спортшколах по футболу. Тренеры нальчикской СШОР получили от Юрия Анатольевича много полезной информации. Отметим, что на тренировке присутствовал почетный гость – бывший форвард нальчикского «Спартака» Аслан Гоплачев.

## Мухарби Гергов – чемпион Нальчика



Завершился 77-й открытый чемпионат городского округа Нальчик по шахматам среди мужчин. В соревнованиях приняли участие семь кандидатов в мастера спорта и одиннадцать перворазрядников.

Первое место и звание чемпиона Нальчика завоевал 69-летний Мухарби Гергов (с. Черем-2), набравший 5,5 очков из 10 возможных (соревнования проходили по швейцарской системе в семь туров).

Второе место занял ветеран классического шахматного искусства №2 Камбулат Дагзов. Третье место у тренера-преподавателя детско-юношеского центра Муслима Ажубекова.

## «Школьники» захватили лидерство

После трёх туров открытого зимнего чемпионата КБР единоличным лидером стала «Школа №31-ГорИс-179». Открывав тур, «школьникам» благодаря голам Ислама Гажева и Кантемира Балагва обыграли «Куржужин-КБГУ» – 2:0.

## Цель – «золото»

В Москве прошёл Кубок мира по мас-рестлингу, в котором участвовали более 200 спортсменов из 40 стран. В составе сборной России в соревнованиях приняли участие две девушки из Кабардино-Балкарии: Оксана Жашуева и Кристина Кайгермазова.

Оксана Жашуева (на снимке) первую схватку выиграла со счётом 2:0 у спортсменки из Кыргызстана. Но во втором круге ей попала сильнейшая мас-рестлёрша нашей страны, её одолела Жашуева не смогла. Однако этот проигрыш стал для Оксаны неоднозначным. Её соперница вышла в финал и стала чемпионкой, что дало шанс нашей спортсменке побороться за третье место. Здесь она потерпела неупутную удачу и вырвала палку у соперницы из Пакистана дважды, что в итоге привело Жашуеву на пьедестал почёта.

Кайгермазова повезло меньше. Ей не хватило одной победы – слишком большой оказался конкурент в её весовой категории.

**Открытый зимний чемпионат г.о. Нальчик, высший дивизион, положение на 17 декабря**

	И	В	Н	П	М	О
1. «Школа №31 – ГорИс-179»	3	3	0	0	7-1	9
2. «Спартак-Нальчик-дубль»	3	2	1	0	9-2	7
3. «А3Ч»	3	2	1	0	5-2	7
4. «Ансар»	3	2	1	0	5-3	7
5. «КБГАУ»	3	2	0	1	8-6	6
6. «МурБек – ФШ «Нальчик»	3	1	2	0	3-2	5
7. «Спартак-Малка»	3	1	2	0	1-0	5
8. «Шагди»	3	1	1	1	3-3	4
9. «Велес»	3	1	1	1	2-2	4
10. СК «Союз-Сармаково»	3	1	0	2	3-4	3
11. «Звезда»	3	0	2	1	3-4	2
12. «Керт»	3	0	2	1	2-4	2
13. «Астемир»	3	0	2	1	3-6	2
14. «Куржужин-КБГУ»	3	0	1	2	0-3	1
15. «ЛогоВаз»	3	0	0	3	2-8	0
16. «Спартак-Нальчик-юноши»	3	0	0	3	2-8	0



Дублёры нальчикского «Спартака» сыграли вничью – 2:2 командой «МурБек – ФШ «Нальчик» (голы – Астемир Абазов, Ислам Дохов; Мурат Емжуев, Алим Гонгалашев).

Такой же счёт зафиксирован в матче «Астемир» – «Шагди» (Жумалин Каратлашев, Рустам Кушов; Ислам Дударов, Руслан Балагов).

«Велес» уступил СК «Союз-Сармаково» – 0:2 (Чарим Алаев – два).

Сухую ничью – 0:0 распелись «Керт» и «Спартак-Малка».

Третье поражение кряду потерпели «ЛогоВаз» и юношеский нальчикский «Спартак».

Бабуенты уступили – 1:2 баксанской «А3Ч» (Азамат

Можаев; Альберт Балов, Амур Калмыков), а красно-белых юноши в драматичном поединке одолели «КБГАУ» – 3:2 (Рашир Машаев, Заур Кудишев – два; Замир Батыров и Рамазан Кумуков).

Неважно идут дела и у нальчикской «Звезды». После двух ничьих «астролог» потеряли поражение от «Ансара» – 1:2 (Амирхан Шаваев; Аслан Конов, Ислам Басланов).

Чемпионат только начался, впереди ещё 12 туров. Но уже сейчас можно констатировать: скучать любителям зимнего футбола не придётся.

**Фото Камала Толгузова**

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ!**

Энергетики напоминают вам, что любая электроустановка – это зона повышенного риска!

Для работников нашей компании очень важно убедить детей от чрезмерного любопытства к уличным и домашним объектам электроэнергетики – опорам с проводами, кабельным линиям, трансформаторным будкам, электрическим щитам, электроразборам.

Электроток происходит на оборудовании, различном как по классу напряжения, так и отличающемся конструктивно. Надо помнить о том, что приближаться на расстояние менее восьми метров к оборудованию и лежащему на земле проводу линии электропередачи опасно для жизни!

Для того чтобы защитить себя и детей от действия электрического тока, необходимо объяснить им, что воздействие электрического тока может быть на расстоянии: так, при приближении человека к проводам воздушных линий на недостаточное расстояние (менее 1 метра) возникает электрическая дуга. Помните надо и о том, что электрический ток силой 100 мА смертелен.

Систематически предупреждайте детей об опасности поражения электрическим током и запрещайте им влезать на опоры линий электропередачи, прикасаться к трансформаторным подстанциям или в технические подвалы жилых домов, где находятся провода и коммуникации.

Как правило, в эти места нанесены предупредительные специальные знаки или укреплены соответствующие плакаты (см. ниже). Все эти знаки и плакаты предупреждают человека об опасности поражения электрическим током, и пренебрегать ими, а тем более снимать их недопустимо.

**СТОЙ НАПРЯЖЕНИЕ**

Для предупреждения об опасности поражения электрическим током

**НЕ ВЛЕЗАЙ УБЕЖЬ**

Для предупреждения об опасности поражения при контакте с токоведущими частями, находящимися под напряжением

Напоминайте детям, что нельзя набрасывать на провода проволоку и другие предметы, разбивать изоляторы, открывать лестничные электрощиты и вводные щиты, находящиеся в подъездах домов.

Электричество невидимо, неслышимо и не имеет запаха – в этом заключается коварство тока. Дети не понимают этого, а взрослые должны делать всё, чтобы оградить их от этой опасности.

Внушайте своим детям всю опасность попадания под действие электрического тока. Действующие электроустановки – не место для игр и развлечений. Электричество смертельно опасно!

**Одигнал ПАО «МРСК Северного Кавказа» – «Кабалкэнерго»**

**«Рыбаконд»** начинает реализацию масштабного проекта, направленного на поддержку и развитие дошкольного образования

2 ноября 2017 года открылся приём заявок на всероссийский конкурс им. Л.С. Выготского.

Участвовать в конкурсе могут как педагоги дошкольного образования, так и студенты выпускных курсов магистратуры, бакалавриата и выпускники средних профессиональных учебных заведений, имеющие опыт работы с детьми в возрасте от двух месяцев до семи лет.

Цель конкурса – выявление ярких, творческих и талантливых педагогов, которые способны создавать актуальные практики, чтобы объединить их в единое сообщество.

Для победителей-студентов предусмотрены стипендии в размере 20000 рублей, для победителей-педагогов – гранты в размере 50000 рублей.

Победители всероссийского конкурса им. Л.С. Выготского прошлого года могут участвовать в конкурсе только с новым проектом.

Полученная информация на сайте:  
<http://fondgarant.ru/>  
<http://profarmiv.ru/pravovedelo>  
<http://konkurs.yakovofund.ru/>

По возникшим вопросам обращаться по телефону: 8-903-457-75-38, 8(86137) 3-28-02 или e-mail: armorient@mail.ru

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Парламента КБР выражают соболезнование главе местной администрации Терского муниципального района ДАДОВУ Муавету Алиевичу по поводу кончины отца ДАДОВА Алия Билевича.

Коллектив ФКУ «ГБ МСЗ по КБР» выражает соболезнование врачу по медико-социальной экспертизе бюро МСЭ №2 ЗАШАКУЕВУ Роберту Юрьевичу по поводу смерти матери ЗАШАКУЕВУ Лилии Лотовны.

ОО «Кабардино-Балкарское общество книголюб» выражает глубокое соболезнование члену общественного совета общества, главе местной администрации Терского муниципального района ДАДОВУ Муавету Алиевичу в связи со смертью отца ДАДОВА Алия Билевича и разделит боль утраты с родными и близкими.

Коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражает глубокое соболезнование родным и близким ЕМУЖАЕВА Ахмета Тугановича в связи с его кончиной.

Остепинский национально-культурный центр «Ныхас» выражает глубокое соболезнование члену совету ЮБАНОВОЙ ГОРДИЕНКО Римме Ясеновны Касеновны в связи со смертью отца ДАДОВА Алия Билевича и разделит боль утраты с родными и близкими.

**Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ**  
**Редакционная коллегия:**  
 Р. Туртуев (зам. гл. редактора),  
 Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
 Л. Умарова (отв. секретарь),  
 Б. Бербеков, И. Богачёва,  
 А. Габуева, А. Дышкова,  
 З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
 приёмная – 42-66-42; факс – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
 политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-66-32, 40-28-07; культуры и историко-наследия – 42-20-88, 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
 гл. редактор – А.Х. Булатов  
 И. О. Накова – редактор по выпуску  
 И. Погерелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 3175 экз.  
 Заказ – №1611. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
 Время подписания номера по графику – 18.00.  
 Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами.  
 Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
 Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели.  
 Мнение авторов публикации может не совпадать с точной позицией редакции.

За доставку газеты подписчиками отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.  
 Тел. в КБР: 76-01-28.  
 По г.о. Нальчик: 76-01-10.  
 За качество печати отвечает ООО «Терраграф».  
 Тел. 42-38-70.

Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.  
**Интернет-версия:**  
[www.kbrp.ru](http://www.kbrp.ru)  
 e-mail: kbrp@mail.ru